
 
 
 

INTERROGAZIONE 
 

Oggetto: Situazione strutturale caserma “Baldissera” 
 
Il Sottoscritto Consigliere Comunale, 
 

 PRESO ATTO che la caserma “Baldissera” ubicata in Firenze, in Lungarno Pecori Giraldi 
N. 2/4/6, di proprietà del Demanio Militare dello Stato, ospita il Comando Legione 
Carabinieri Toscana ed il VI Battaglione Carabinieri “Toscana”; 

 PRESO ATTO che nel 2007 la caserma “Baldissera” non è stata inserita da ARPAT 
all’interno del censimento dei siti contenenti amianto disposto dal Ministero dell’Ambiente; 

 VISTO il Verbale di Sopralluogo Ambientale N. 1 del 6/06/2013 redatto da ARPAT e 
trasmesso in data 3/09/2013; 

 VISTO l’aggiornamento censimento siti con presenza di amianto trasmesso da ARPAT al 
Responsabile del Dipartimento di Firenze in data 28/10/2013 con il quale si inserisce la 
caserma “Baldissera” tra i siti contenenti amianto all’interno delle strutture; 

 VISTA la richiesta di provvedimenti inoltrata da ARPAT alla Direzione Ambiente del 
Comune di Firenze in data 30/10/2013 con la quale si invitava la suddetta direzione ad 
effettuare una verifica e ad emanare provvedimenti in merito alla manutenzione delle 
strutture contenenti amianto; 

 CONSIDERATO che sul tetto della caserma, in particolare sulla palazzina adibita a 
“comando” pare vi siano 1.900 mq di copertura contenente amianto non in ottimale stato di 
manutenzione; 

 CONSIDERATO che, a quanto pare emergere dal parere tecnico, il rischio associato alla 
presenza di amianto non sia di entità trascurabile, anche perchè in pieno centro abitato e a 
copertura  di circa 12 alloggi di servizio con relative famiglie e di tutti gli uffici del 
comando legione e VI battaglione 

 
INTERROGA IL SINDACO 

 
1) Per sapere se l’Amministrazione Comunale  è al corrente della condizione delle strutture 

della caserma “Baldissera” in special modo delle porzioni di fabbricato contenente amianto; 
2) Per sapere se, a seguito dei sopralluoghi e delle richieste di provvedimenti da parte di 

ARPAT, l’Amministrazione Comunale ha calendarizzato interventi e/o messo in agenda 
iniziative finalizzate alla manutenzione e/o alla bonifica delle strutture della caserma 
“Baldissera” contenenti amianto. 

 
 

Francesco Torselli 
 
 
 
 

 
 
 
Firenze, 13 dicembre 2013 
 



 


